

# La Vega del Segura

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

Director: D. Antonio Pescetto Balaguer



## Administración

CALLE NUEVA, 2.  
No se publica los días festivos.  
Anuncios, según tarifa.

AÑO II—NUM. 50

ORIHUELA 13 de Febrero de 1905.

## Precios de suscripción

En Orihuela un mes. . . . . 1 pta.  
En los demás puntos un tri-  
mestre.. . . . . 3 50  
PAGO ANTICIPADO.

## POLICIA URBANA

I,

Para apreciar debidamente la cultura de un pueblo, no basta que dentro de su perímetro tenga ese pueblo grandes fábricas, hermosos colegios y magníficos palacios, porque esos edificios, con toda su grandiosidad, hermosura y magnificencia, no probarían en todo caso más que el progreso material y científico de ese pueblo, ó la riqueza y sibaritismo de sus habitantes,

No por cierto: para conocer á fondo la verdadera civilización de un pueblo, hay que estudiar detenidamente sus costumbres, educación y estado moral, circunstancias esenciales que caracterizan al individuo, distinguen á la familia, y califican á la sociedad.

No es la figura estética de los objetos, y mucho menos la indumentaria de las personas, si no su esencia constitutiva y su modo de ser lo que nosotros buscamos y de ahí el que nos fijemos más en el fondo que en la forma de las cosas, descendiendo gradualmente por consecuencia á penetrar en el corazón de las sociedades, dejando á un lado su aspecto exterior como objetivo ageno á nuestro propósito actual.

Cierto que las grandes obras arquitectónicas destinadas al culto, a la ciencia, á la industria y hasta al recreo del hombre, dan cierto tono y prestigio al pueblo donde radican, hermozándolo y dándole cierta apariencia de supremacía, pero lo que verdaderamente constituye su legítima naturaleza físico-moral es su educación, su honradez y su moralidad.

Y eso es precisamente lo que hoy nos proponemos estudiar en ese pueblo objeto particular de nuestro propio interés y de nuestra elucubración literaria, porque ese pueblo es Orihuela nuestra muy amada patria, la modesta cuna donde hemos nacido, y la tranquila tumba donde, Dios mediante, dormirá nuestro cuerpo el último sueño, bajo el limpio fanal de su despejado cielo.

Como entusiastas hijos de Orihuela, bien quisiéramos que nuestra ciudad natal fuera la más atildada, pulcra y correcta de toda España sin que nadie pudiera señalar la nube más leve en su horizonte, ni el abrojo más pequeño en su fecunda vega, pero no obstante nuestro jamás desmentido cariño y nuestro legítimo orgullo filial, como hombres serios quienes no ciega la pasión, no podemos menos de confesar, como lo hacemos con tristeza y repugnancia, que la perla del Segura, como la llaman sus poetas, deja algo que desear respecto á policía urbana propiamente dicha, no siendo tales como en nuestro juicio debieran ser su ornato, galanura, orden y concierto, tratándose como se trata de una población de su historia é importancia.

Prescindiendo pues ahora por el momento de ciertas particularidades que afectan únicamente á su belleza artística y á su higiene pública, tres son á nuestro juicio los defectos que Orihuela presenta en su policía según la primera acepción que el Diccionario clásico de la lengua castellana da á esa palabra, como sentido genuino y natural de ella.

El primero de esos defectos, que

podríamos señalar como causa y matriz de las dos restantes, es el punible abandono en que ciertos padres tienen á sus hijos permitiendo que estos vaguen diariamente por la vía pública, con perjuicio propio.

Y decimos que los dos restantes defectos que Orihuela tiene, son ó pueden ser consecuencias de la holgazanería de los niños, ó como secuelas inmediatas de la infantil ociosidad, porque de no existir este vicio capital, no serían posibles las faltas subsiguientes, siendo principio inconcuso que quitada la causa se quita forzosamente el efecto.

Y no hay que tergiversar los hechos, ni contemporizar con el mal procurando hacerlo menor ó figurarle distinto origen del que tiene; la ociosidad es madre de todos los vicios, según la filosófica frase vulgar, y ese germen maléfico acabaría por desaparecer de la sociedad si el futuro ciudadano asistiera desde niño á la escuela y al taller, ocupando el tiempo, que hoy desperdicia, en robustecer su cuerpo é ilustrar su alma por medio del trabajo y del estudio.

Los otros dos defectos sociales derivados en más ó menos plazo de la ociosidad del niño primero y del hombre después, ociosidad que lleva al hogar doméstico no pocas veces tantos sinsabores y lágrimas, son, en primer término el escandaloso uso de armas prohibidas, y en último caso la vengonzosa mendicidad callejera, espectáculo altamente denigrante que dá diariamente tan solemne mentis al tan cacareado progreso del siglo actual, y á la no menos falsa filantropía de los señores católicos modernos.

Si el ocio hace al hombre ignorante y vicioso quitándole desde la cuna la santa costumbre del trabajo intelectual y mecánico, así como borrando en su mente las sencillas nociones de moral que su madre le dió, no nos extrañemos que con el tiempo, influido solo por la pasión se vuelva criminal y caiga en la miseria.

Tres vicios son esos que se enlazan, suceden y relacionan como eslabones de una cadena, ó estaciones de una vía que principia en la cuna y termina en el hospital ó en la penitenciaría cuando no en el patíbulo.

Como el mal es grave, pero no incurable en nuestro concepto, hacemos aquí punto por hoy reservándonos el ampliar nuestro propósito para el día de mañana, en que con más espacio y tiempo, podamos dar al asunto en cuestión la amplitud que merece de suyo, por su esencia y sus consecuencias.

## CONTRIBUCION DE CONSUMOS

(Continuación.)

Ahora preguntamos: ¿Es qué no basta la contribución territorial para atender á las cargas del Estado, unida á la Industrial y de Comercio, más, á otras muchas que directa ó indirectamente afectan á todas las clases?... pues si esto no basta, una de dos; ó se relucen al límite de la recaudación que estas todas producen, ó hay que pensar en remplazar la de Consumos, por otro medio, cual sería el recargo equivalente, sobre todas las expresadas; *mal menos sensible* que el que estamos experimentando.

Podrá esta nuestra opinión ser discordante de la que sustentan los que se aprecian de entendidos en materia de economía política, pero no por ello la superlitamos, si tal es nuestra convicción sobre las grandes ventajas que reportaría á la generalidad la libre producción, movimiento y consumo de los artículos que constituyen la tarifa del aborrecido impuesto que no abrigamos duda alguna de que su resultado justificaria toda su bondad.

Figuremonos que tanto el productor como el agente en la compra y venta, traslación á los mercados, expedición á diferentes destinos, paso por carreteras ciudades y poblados, de éstos artículos; sin tropiezo fiscalización ni obligación de ejecutar tramite alguno como hoy se exigen, tan molestos como complicados para su realización; y convengamos en que esta franquicia resultaría de grande utilidad y de bienandanza para todos sin distinción.

Este bello ideal apuntado en nuestro número anterior y concebido por generosas aspiraciones chocará acaso con la realidad de las cosas, apartándose de la elocuencia conque arguyen los números? No es así. Ni nos hacemos ilusiones ni desconocemos la fuerza matemática, en que se fundan los defensores de la contribución directa.

Esta se dice grabala propiedad, la industria el comercio y las primeras materias, y con esto ataca al germen de la riqueza. No hay en esta contribución escala que gradúe el máximun ó el mínimun de imposición. Hemos visto como se ha ido aumentando el tanto por ciento sobre la riqueza imposible y así como cuando se estableció el año 1845, el nuevo sistema tributario, se gravó á la Territorial con el 12 por 100, ascendió hoy al 23 y 30 según los casos. Lo propio podemos afirmar respecto á la Industrial de Comercio minas, utilidades, células etc. cuya subida ha rebasado los lindes de una paternal distribución de las cargas públicas, y así sucesivamente al propietario, al industrial, al rentista, al minero, al especulador, al traficante al naviero, al intelectual en fin á todos cuantos crean fomentar riqueza y artes y no por esto se han aniquilado las fuentes de riqueza.

Por lo tanto, cabe aumentar en provecho de los mismos que experimentan considerable subida en los

precios de las subsistencias, de lo que han menester para la vida, cierto recargo, el cual con la abolición de los derechos de consumo, desaparecerá recuperando el goce de aquellas libertades tan apetecidas, hoy respectivamente malogradas.

Lo hemos dicho en la prensa muchas veces. La libertad de consumo es la verdadera libertad. Las tan cacareadas de pensar, escribir, votar, asociarse etc. nada son, ni comparables siquiera, con la real y provechosa de hacer y disponer de lo que á uno pertenece, sin trabas cargas ni fiscalizaciones, de suyo tan repugnantes como odiosas.

Alegárase por algunos, que nuestra vecina Francia conserva esa malhadada contribución y no por eso abás l'octroi se rebela nadie pidiendo como nosotros...

«¡Abajo los consumos!» A esto replicaríamos, que desconfiemos en su historia y que si existe, existe contra la voluntad y los intereses del público, tal como aquí sucede, sobre que cabría objetar, que la mayoría de las naciones Europeas no consiente, tales cortapisas á la libertad, tan contrariada por esta contribución. ¿Porqué no imitarlas nosotros, procurando aquí rija la libertad en todos los ordenes y munifectaciones de la vida nacional?

Y si esta cuestión de alta política, como ley tributaria habrá que derogarla, lo cual no es imposible como lo confirma la experiencia. Precisaríamos proponerlo á las Cámaras Legislativas, ya por iniciativa del Gobierno, ya por los Diputados á Cortes representantes de los intereses del pueblo en su verdadera y genuina significación y aquellas habrían de escuchar las quejas y lamentos del país, considerando las ventajas que de su abolición se seguirían, estableciendo una equitativa sustitución, que sin mengua del presupuesto de ingresos, resultará equivalente.

*El Marqués de Lacy.*

(concluirá)

### EL DIARIO MÁS ANTIGUO

La publicación periódica más antigua del mundo es la hoja oficial que se da á la estampa en el Celeste Imperio desde el año 911.

Titúlase *Kin Pan*.

Al principio no se publicaba con

regularidad; pero en 1361 aparecía ya cada siete semanas.

Así continuó hasta 1800, en que se hizo diario. Actualmente el *Kin Pan* da á la estampa tres ediciones: de la mañana, de la tarde y de la noche.

Por la mañana se imprime en papel amarillo, y el diario se dedica á asuntos de carácter mercantil.

Al mediodía se publica en papel blanco, y contiene exclusivamente noticias de carácter oficial. Es algo así como la *Gaceta*, en que el Gobierno da á conocer sus resoluciones.

La edición de la noche se tira en seda negra, y en ella se publican artículos y sueltos de carácter variadísimo.

Diariamente el *Kin Pan* tira unos 8.000 ejemplares.

## DESDE LA CAPITAL

### Nueva denuncia

Sr. Director de LA VEGA DEL SEGURA.

Muy Sr. mío y amigo: Por fin se ha cumplido la ley del descanso dominical en el último domingo. Dios quiera que la ley no sea nuevamente burlada.

Omito las gracias á ninguna autoridad, pues las hubiesen merecido si ellos á su vez no hubiesen tenido necesidad de escitaciones.

En el vecino pueblo de Santa Pola existe un teatro donde una compañía de aficionados al canto y á destrozar obras lucen sus espléndidas facultades lanzando al aire los simpáticos graznidos de «El Monaguillo» y demás de la indolente ralea.

Poco ó nada me importa lo anteriormente expuesto, allá con su conciencia los vecinos de ese pueblo, pero lo que si me importa y debe importarle al Gobernador, (ya que no al tranquilo Alcalde de Santa Pola) son las pésimas condiciones del referido teatro, que yo desde estas modestas columnas denuncio á la primera Autoridad de la Provincia.

Según la ley de Teatros, estos han de contar con cierto número de puertas, un telón metálico y con depósitos de agua; pues bien el teatro de referencia no cuenta con más puertas que las de entrada y una lateral pequeña; carece de telón metálico y no posee los obligados depósitos de aguas.

Ante la tranquilidad del (según noticias) moribundo (políticamente hablando ¿eh?) alcalde de Santa Pola, recorro al Gobernador civil esperando el acto de justicia que entraña la clausura del aquel teatro.

*Francisco Sofio.*

### NOTICIAS VARIAS

«El Liberal de Alicante» alude á «El Correo» y entre otras cosas le dice que ha olvidado ya su antigua costumbre de hablar á los Gobernadores de «los hijos ó fervientes de Jorge.»

¿De Jorge?... ¿Qué misterio será este? ¿Quién será ese respetabilísimo señor? ¿Acaso aludía á los encargados de hacerle crecer un palmo de oreja á Jorge?

Perdóneme «El Liberal», simpático colega, pero yo creo que por aquí no se usan esas aficiones; me equivocaré, pero, en fin, no hablemos más de esto, ya procuraremos enterarnos y hablar con más claridad si el asunto lo merece, ó rectificar á «El Liberal.»

Y conste que ni alirno al niego nada.

¿Qué como lo averiguaré preguntan Vdes?

Pues haciendo uso de la electricidad á la que somos muy aficionados los alicantinos.

Con la subida de Villaverde al poder, son muchos los que compran la emisión del papel «Petrés.»

Yo he vendido, casi á escape, dos acciones de la mina «Rojas» perdiendo el cincuenta por ciento.

Me parece que van á resultar muy caras las defecciones.

*El Corresponsal.*

### INFORMACION

Las mujeres van invadiendo rápidamente en el mundo civilizado las ocupaciones hasta hoy reservadas á los hombres.

Una de éstas, quizá en la que menos se habria pensado, es la de conductor de tranvías.

Sin embargo, en Valparaiso (Chile) es un oficio que no lo desempeñan más que mujeres, las cuales llevan por uniforme un traje azul marino, con delantal blanco.

Las empleadas desempeñan su cometido á las mil maravillas y son muy respetadas por los viajeros. La causa de que el bello sexo se dedicara á este oficio fue la guerra que hace algunos años sostuvieron Chile y el Perú durante la cual quedaron muy pocos hombres en disposición de prestar servicios pacíficos, pues la mayoría tuvo que ir á campaña.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE

LA VEGA DEL SEGURA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID.)

Terminada ésta, no les fué posible rescatar sus puestos en los tranvías, porque además de estar muy á su gusto las mujeres, ganaban menos y las Compañías no quisieron despedirlas.

El día 8 del próximo pasado mes de Enero fue proclamado como «Beato» e celebrado cura de Ars, Juan Bautista Maria Vianney, que comenzando su vida por apacentar ganados en los campos, la concluyó lleno de santidad oculta, reformando las almas de la humilde parroquia de Ars en la diócesis de Lyon.

El Sumo pontífice Pió X ha tenido especialísimo consuelo con la beatificación de este humilde párroco.

Recaudación del cepillo de San Antonio establecido en la Iglesia de la Merced en el día de la fecha.

	Ptas.	Cts.
Recaudado	162	0
Descuento		
aceite para el santo 12.		
7 por 100 para el culto 10'50		22,50

Quedan 139 50  
Equivalente á 755 libras de pan á 18 centimos y distribuidas del modo siguiente:

200 libras que importan 36 pesetas al Asilo,		
200 id. id. id. á Capuchinos.		
375 id. id. 67'50 á las 4 conferencias.		
Total 775 libras 139'50.		

El Depositario,  
**Fernando Boné,**  
Orihuela 3 de Febrero 1905.

Hemos oído asegurar que el señor Alcalde accidental D. Severiano de Mardaria trata para las tres últimas noches de carnaval, de establecer un punto de música en cada una de dichas noches entre la calle de Alfonso XIII y la de Loaces iluminando dichas vías con focos eléctricos.

Nos parece muy bien la idea.

Por el Secretario de la sociedad especial minera «La Confianza» se nos ruega hagamos público, que sin perjuicio de la citación individual que se repartirá á domicilio, se cita á los señores accionistas de dicha sociedad para la junta general extraordinaria que habrá de celebrarse el domingo 5 del actual á las 3 de la tarde en el domicilio del señor Presidente de dicha sociedad.

En el día 8 del actual, tendrá lugar el nombramiento de interventores para las elecciones provinciales.

En la acequia de Molina sita en el camino de Beniel ha perecido ahogado el vecino de esta ciudad Nicolás Abellán.

Inmediatamente que el juzgado tuvo noticias de ello se trasladó al lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver que ha sido trasladado á la sala de autopsias del hospital

En Alicante ha fallecido la Sra. Doña Luisa Bonanza (q. e. p. d.)

Damos nuestro más sentido pésame á la distinguida familia de nuestro respetable amigo el Sr. Marqués de Lacy, sobrino de la finada.

En la propuesta del mes pasado, ha sido ascendido al empleo superior inmediato nuestro querido amigo y paisano el comandante de infantería D. Antonio Bonafós y Más.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Una pregunta y un ruego.  
¿Puede saberse para qué se ha hecho la «perrera»? Decimos esto porque estábamos creídos que era el «salón de recreo» de los «amílicos» y vemos á muchos de estos por nuestra ciudad.

Señor Alcalde no nos metemos nosotros en que sea S. S. continuador de la política de su antecesor, pero hemos de rogarle que lo sea en todo (caso de que así le parezca) pero no en lo de el arreglo de calles que resulta muy «gravoso» (por lo de la grava se entiende.)

Los sucesos de Rusia.

Madrid, 3 (11 m.)

El Czar ha celebrado en su palacio una conferencia con una comisión de obreros.

A continuación les obsequió con un banquete.

El pueblo de San Petersburgo se muestra confiado en el Czar y se muestra arrepentido de la parte que ha jugado en los últimos sucesos desarrollados en el basto Imperio Moscovita.

En Varsovia la situación es cada vez más normal.

Se espera un manifiesto del Czar en el que concederá entre otras mercedes una amnistía por delitos políticos.

Viajeros augustos.—Los liberales.

Madrid 3, (11'30 m.)

La Archiduquesa Isabel acompañada de sus hijas ha salido para la capital de la vecina República.

A despedirlas acudieron á la estación la familia Real, el señor Villaverde, el ministro de Estado y el alto personal palatino.

Hoy celebrarán una conferencia a los Sres. Moret y Vega de Armijo para tratar de la situación política y de la próxima apertura de Cortes.

De Paris.—La huelga.

Madrid, 3 (12 t.)

Noticias recibidas de París atestiguan que la huelga de obreros electricistas amenaza extenderse.

Aunque hasta el presente la huelga es pacífica se temen coacciones por parte de los obreros huelguistas.

Varias fábricas estan cerradas. Otras que continúan abiertas creese cerraranse también pues los obreros simpatizan con los huelguistas.

Ignoranse detalles de la huelga.

Consejo de ministros.

Madrid 3, (1'30 t.)

Por ser ayer la fiesta de la Candelaria, no se celebró el consejo de ministros.

En el celebrado hoy en Palacio el señor Villaverde informó á S. M. en su discurso de los sucesos de latente actualidad.

A continuación expuso el programa del actual gabinete.

Indulto.—Gran batalla.

Madrid 3 (2 t.)

Noticias de S. Petersburgo dan cuenta que el Czar Nicolás ha firmado un indulto en virtud del cual queda en libertad Gorki exaltado periodista preso á raíz de los últimos sucesos.

Las noticias del teatro de la guerra manifiestan, que en las cercanías de Mukden prosigue la gran batalla cuyo resultado se espera con ansiedad.

MARTINEZ ALBACETE

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana.—Stos. Andrés Corsino, José de Leonisa, Eutiquio.

Cultos. En la Catedral y parroquias la misa mayor á la hora de costumbre.

Pri ner día de cuarenta horas en la Iglesia de San Juan de Dios.

Imprenta de Luis Zerón.

prema voluntad de Dios que ordena las cosas y guía á la humanidad por caminos ignorados y sendas desconocidas para el pobre ingenio del hombre;

Y eso precisamente sucedió á los dos heroes de nuestra historia.

Pero no precipitemos los hechos ni aclaremos anticipadamente los conceptos.

Felipe de Medina, que así se llamaba nuestro joven, era uno de esos hombres inverosímiles, mezcla extraña de bien y mal; que entregados desde su infancia así propios, obran por el espontáneo influjo de sus pasiones; y estraviados más que pervertidos, por el mal ejemplo, abusan tal vez de su libertad, bien que sin perder su buen sentido.

Huérano desde muy niño y educado por una tía que adoraba en él, si por fin llegó á ser hombre de provecho, lo debió únicamente á su claro criterio, calculando á tiempo que solo sobre la tie-

la tan celebrada desde entonces por los inteligentes aficionados á la buena música.

Tan preocupado iba á la duda nuestro joven, entregado al doble recuerdo del pasado juego, y de la casi inmediata acabada cena, que no notaba que desafiaba terriblemente con perjuicio del buen gusto, ni vió que como pegada á la puerta de una casa, había algo así como una sombra, personificada en uno de esos seres doblemente miserables á quienes la necesidad obliga á pedir una limosna, pero que la vergüenza les prohíbe solicitarla ante la luz del día.

Esa forma indecisa; esa sombra confusa, esa visión impalpable era una mujer, una de esas pobres criaturas que nacidas y criadas con todo el regalo del lujo, carecen luego de lo más preciso para sostener una existencia llena de privaciones; seres tanto más infelices cuanto menos acostumbrados están á la

# SECCION DE ANUNCIOS

# LA VEGA DEL SEGURA

DEFENSORA DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, nu mes, 1 peseta.—Fuera, un trimestre 3'50 id.—Anuncios y reclamos, según tarifa.

(Lospagos son anticipados)

## TARIFA DE ANUNCIOS

La linea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. <sup>a</sup>	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. <sup>a</sup>	0'20 «	0,50 «	2,00 «	2'00 «
En 3. <sup>a</sup>	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00 «

## ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una  
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.  
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.  
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.  
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

-6-

hornacina, servia de marco á una gran belleza y á una gran desgracia.

Y ante aquella martir del infortunio, cuya noble apostura y suave acento habian conmovido de pronto hasta la fibra más recóndita de su alma, nuestro joven olvidó por un momento de repente los vagos recuerdos de su pasado, algo tempestuoso, y los locos ensueños, de su porvenir, cambiándose inconscientemente su modo de ser hasta el punto de sobreponerse para siempre el generoso impulso de su corazón á las juveniles ardores de su mente acalorada.

Estas transformaciones espontáneas, no son tan raras como parecen á primera vista: basta á veces un accidente cualquiera, una impresión de momento, un motivo fútil acaso para que el hombre varíe de genio, gustos y condiciones, obedeciendo sin saberlo acaso al dedo del destino, ó mejor dicho á la su-

-7-

miseria, aumentando el horror de su pobreza actual, el triste recuerdo de su antigua posición; una pobre vergonzante en fin que al pasar por su lado el joven trasnochador, tendió tímidamente la trémula mano, y con una voz dulcísima como el suspiro de un niño, dijo entre sollozos mal reprimidos:

—Señor, mi madre se muere por falta de recursos: una limosna para ella por amor de Dios.

Más bien por instinto que con pleno conocimiento de causa y adivinando acaso la necesidad casi sin oír el ruego el joven se detuvo repentinamente sin conciencia de lo que hacía; fijó sus asombrados ojos en aquella méndiga es-traña envuelta en amplio ropaje negro, y sin distinguir sus facciones cubiertas por un espeso velo, tanto por el melodioso timbre de la voz cuanto por las elegantes proporciones del airoso busto, comprendió que aquella especie de